

昂首奋进新征程 接续奋斗再出发

奋力谱写经济强县、美丽吴桥建设新篇章

本报通讯员 纪志博 王昱鑫 摄影 赵连胜 梁兰新 王智

2023年，吴桥全县地区生产总值预计同比增长3.6%；社会消费品零售总额预计同比增长8%；城乡居民人均可支配收入预计分别增长5.8%和7%。

2024年，主要目标是地区生产总值增速6%左右，规模以上工业增加值增速7%左右，固定资产投资增速7%左右，社会消费品零售总额增速7%左右，一般公共预算收入增速6%左右，居民人均可支配收入增速7%左右。



项目建设奏响“奋进曲”

//回望2023

自强不息勇攀登

抓项目、优环境，综合经济实力稳步增强。项目建设加快推进，实施5000万元以上项目63个、总投资115.9亿元，列入省重点前期项目1个、市重点项目14个，全年新增入园企业20家，培育规上企业6家，实施技改项目22个，总投资6.2亿元。招商引资成效显著，全年在谈项目49个，总投资268.2亿元；签约项目48个，总投资52.2亿元；落地项目16个，总投资14.6亿元；投产项目22个，总投资16.8亿元。科技创新不断加强，制发《吴桥县2023年科技跃升工作实施方案》等专件，研发费用加计扣除等普惠性政策实现应享尽享，19家企业扣除额达2105万元；新增高新技术企业1家、省级专精特新企业2家、省级科技型中小企业203家、国家级科技型中小企业57家，培育认定工业企业研发机构6家，县域科技创新能力跃升至B类。园区能级稳步提升，总投资2860万元，改造提升区内道路3条，盘活闲置土地235亩、闲置厂房1.9万平方米，全年实现销售收入41亿元、同比增长11.6%，实现税收1.62亿元、同比增长78.4%。营商环境持续优化，出台《吴桥县优化营商环境12条措施》等专件，全年退、减、缓税费6862万元，惠及市场主体5846家，全县市场主体达到1.5万家，同比增长5.25%，市场活力进一步激发。



工业生产现代化

不断改善，沙王桥竣工通车，改造提升农村道路41.5公里，全县道路列养率达100%；改造污水处理站8座、农村户厕2299座。“沧州粮仓”更加坚实，全年粮食播种面积86万亩、产量8.7亿斤，整治“非粮化”“非粮化”耕地1.3万亩，建设高标准农田3万亩，托管土地6万亩，土地流转率达到52.5%。农业特色产业稳步发展，种植中药材等特色作物3.9万亩，发展蔬菜种植4.8万亩，培育市级农业产业化龙头企业28家，春又来合作社获评全国蔬菜质量标准中心示范基地，吴桥入选全省首批农业社会化服务试点县。农民收入不断提高，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，顺利通过省巩固脱贫成果后评估；健全完善防返贫动态监测帮扶机制，新识别监测对象102户。



弘扬传统文化

207人，落实产业发展资金4386万元，全县脱贫人口人均纯收入达到14265元，同比增长14.4%。
治污染、重保护，生态环境质量持续向好。空气质量持续改善，扎实开展秸秆露天焚烧行动，全年空气质量综合指数4.83，PM_{2.5}平均浓度40微克/立方米，优良天数达到221天。水生态环境质量持续好转，宣惠河人工湿地项目加快推进，重点河流断面和饮用水源地水质全部达标，全年引调水8000万立方米，压采地下水265万立方米，地下水位回升连续3个月全省第一、连续6个月全市第一。土壤污染治理成效显著，持续加强农业面源污染治理，规模养殖场粪污处理设施配建率保持100%，废弃农膜回收率达到90%，全年营造林4800亩，东宋门乡王村获评省级森林乡村。

解民忧、办实事，民生福祉更加殷实。社会保障更加健全，县财政补充城乡居民基本养老保险783万元，实现累计提标每人每月25元，惠及5.8万人；城镇新增就业2274人，失业保险稳岗返还138.6万元，惠及职工4421人；全县基本医疗保险参保率达105.9%，连续三年位居全市前列；打造农村精品互助幸福院3个，完成适老化改造220户，孝老食堂实

现乡镇全覆盖；圆满完成社会救助“扩围增效工程”，全省社会救助创新案例评选现场会在吴桥召开，吴桥获评全省第一。教育质量显著提高，马奇中学等5所学校运动场竣工投用，12所学校纳入市级首批数字化校园；县一幼、二幼通过省级示范园复检验收，吴桥顺利通过省政府教育履职评价；吴桥中学、职教中心获评省级文明校园，职教中心获评全国首批心理体系培育示范学校。文体事业蓬勃发展，开展文化惠民演出28场，发放文化惠民券1.5万张，打造城市书房1个，县文化馆获评市级优秀场馆；新增健身设施50处、健身步道4.5公里，成功举办首届大运河“半程马拉松”赛事。医疗水平持续提升，县乡两级医疗机构实现远程会诊，曹洼乡卫生院“优质服务基层

行”活动获国家卫健委通报表扬，县人民医院通过二甲医院复审，吴桥获评市级无偿献血先进单位，顺利通过省级卫生县城复审，成功创建省级慢性病综合防控示范区。平安吴桥建设力度持续加大，平安建设专项考核连续12个月位列全市第一梯队，桑园镇西街入选全省首批乡村治理示范村，县法院获评全省优秀法院，“解纷吴优”入选全市十大“群众最满意的法治为民办实事”，于集人民法庭、司法所分别获评省级“枫桥式”单位；国防动员和“双拥”共建深入推进，县退役军人服务中心获评全省“百家优秀退役军人服务中心（站）”。

优作风、提效能，政府自身建设全面加强。扎实开展第二批主题教育，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改。严格落实中央八项规定及实施细则精神，大力纠治“四风”，强化“三公”经费管理，持续压减非急需非刚性支出。坚持科学民主行政，自觉接受人大法律监督、政协民主监督和社会舆论监督，办理人大代表建议61件、政协委员提案61件，办复率100%。民族宗教、外事侨务、气象地震、人民防空、新闻广电、史志档案、红十字会、妇女儿童、残疾人等各项事业取得新成效。

//展望2024

激流勇进向未来

抓招商、促发展，着力激发县域经济新活力。狠抓招商引资。实施全员招商、以商招商、产业链招商，聚焦精细化工、装备制造、橡胶橡塑三大主导产业，广泛参与各类展会、论坛等经贸活动，招引一批弥补短板、带动产业发展的大项目、好项目；持续推进芬兰美卓集团与艾格瑞合作进程，力争签约超亿元项目10个以上、落地5个以上。狠抓项目建设。加快推动超洼二期项目纳入省重点，钛隆新材料等10个项目纳入市重点；推动六合德科技改扩建、瀛泓化工等11个超亿元项目开工建设，



农业发展新台阶

确保恒机械、铭马管业等13个超亿元项目投产达效。狠抓园区提级。加快推进应急产业园项目建设和纬一路提升改造，谋划实施应急保障基地、市政基础设施建设项目，深入开展宋门化工集中区安全整治提升，依法依规整治低效闲置用地，盘活开发区闲置土地200亩、闲置厂房1.5万平方米。

强产业、促转型，着力培育高质量发展新动能。强化科技创新。全社会研发经费投入完成5000万元，推动企业建立研发机构5家以上，年内新增专精特新企业2家、高新技术企业2家、科技型中小企业5家以上。推动转型升级。聚焦三大主导产业，强化龙头企业培育带动、散小企业优化整合，提高产品附加值



大运河沿线村庄焕新颜

和产业竞争力；推荐支持企业申报纳入省级、国家级绿色制造体系，积极培育绿色工厂，全面提升绿色制造水平；全年完成入园企业25家、培育升级企业16家、实施技改项目25个。强化要素保障。严格落实减税降费等各项惠企政策，全面实行招投标“双盲”评审，深入推进“云政务”模式，完善“企业家直通车”机制，优化营商环境，定期组织企银对接活动，用足用好人才引进系列政策。

兴业态、塑品牌，着力绘就大运

河文化带建设新画卷。做好“保护”文章。持续开展水坡堤岸桥综合施治，加快精品运动休闲步道建设，常态化进行河道清淤和生态修复，强化水质监测保护，确保水质稳定保持在Ⅲ类以上。做细“传承”文章。深入推进17个杂技专业村传承发展，促进杂技文化由“进校园”向“驻校园”转变；扎实推进孙福有故居、澜阳书院、线装书博物馆、酒章文创园3A级景区创建，全力争创省级旅游度假区、国家级杂技文化（吴桥）生态保护区实验区。做实“利用”文章。提档升级杂技大世界景区，加快推进杂技

博物馆等重点文旅项目建设，常态化举办“九月庙会”，为“这么近，那么美，周末到河北”拓宽文旅市场贡献吴桥力量。
拓空间、提品质，着力推进新型城镇化建设再上新台阶。突出规划引领。开展城市设计编制，年底前完成2项以上重点地区城市设计、打造1—2个重点片区。提升县城品质。加快实施老旧小区供热管网改造、背街小巷雨污管网改造等重点工程，完成两座生活垃圾转运站建设，稳步推动保障性租赁住房、城中村改造、“平急两用”公共基础设施建设“三大工程”，推进智慧县城建设。完善交通路网。确保G339绕城4月底前全线通车，加快推动总投资1810万元的G105南段翻修，谋划实施总投资超亿

元的道口桥、张敖桥改造，全年改造提升农村道路30公里、农村危桥5座。
补短板、提质效，着力谱写乡村全面振兴新篇章。保障粮食安全。严守耕地保护红线，全年新建改造高标准农田2.5万亩，确保粮食播种面积稳定在82万亩以上，粮食总产量不低于8亿斤。发展特色产业。推广“龙头企业+合作社+农户”经营模式，种植高油酸花生1.5万亩、红高粱1万亩、中药材4000亩、油菜3000亩、红薯2500亩，发展大豆玉米带状复合

种植1.2万亩，继续扩大马铃薯、洋葱等种植规模；突出重点品牌培育升级，持续开展“两品一标”认证，支持金宜食品发展肉鸡饲料、养殖、屠宰、加工全链条产业。建设和美丽乡村。聚焦打造“五好两宜”和美丽乡村，实施运河沿线62个村庄“四化”工程，培育创建省级和美乡村35个；完成“万塘千渠百河”工程建设，新建扬水站59座、闸涵33座，全年引水6000万立方米，压采地下水58万立方米。促进农民增收。深入实施脱贫人口和监测对象增收三年行动，强化产业、就业、科技等帮扶，积极培育新型农业经营主体，大力推广农业生产托管服务，确保村集体经济收入“10万+”村庄占比85%以上。

强治理、重监管，着力增强绿色低碳发展新优势。狠抓大气污染防治。积极应对重污染天气，开展秸秆禁烧、扬尘管控、柴油货车污染治理专项行动，确保全年PM_{2.5}平均浓度下降比例完成市定任务。强化生态环境修复。完成宣惠河人工湿地水质净化工程建设，深入实施国土空间绿化行动，全年营造林800亩，完成村庄绿化提升8个，创建省级森林乡村1个。推进绿色低碳发展。积极发展光伏、风电等新能源技术，持续跟进坑塘光伏项目，加快推进国家能源投资集团风电项目落地实施。

守初心、惠民生，着力推动人民福祉实现新提升。健全社会保障体系。城镇新增就业2200人，城镇调查失业率控制在5.5%以内，基础养老金每月再提高10元，确保城乡居民基本养老保险参保率保持在95%以上。办好人民满意教育。创建市级农村示范园1所，普惠性幼儿园覆盖率达到91%以上，加快推进东街小学教学楼、水波中学运动场改造工程，深入开展“普通高中教育质量提升三年行动计划”，推动职业教育创新协同发展。加快打造健康吴桥。深化医药卫生体制改革，实施中医药传承创新发展示范试点项目，完成中医文化宣传教育基地、智慧中药房平台建设，打造“普惠中医、智慧中医、特色中医”示范县。提升养老服务质量。完成特困老人家居适老化改造，持续推进农村孝老食堂建设，6月底前实现农村助餐服务全覆盖。繁荣发展文体事业。持续实施文化惠民工程，开展“七进”演出活动80场，新建文化驿站（乡村书吧）1个，改造提升体育公园1处，举办各类体育健身活动50场，办好“半程马拉松”IP赛事。筑牢安全稳定底线。抓好河道堤防达标治理、城市防洪排涝、应急救援队伍建设等重点工作，开展安全生产治本攻坚三年行动，常态化推进扫黑除恶专项斗争，加强国防动员和国防后备力量建设，做好民族宗教、新闻广电、外事侨务、人民防空、气象地震、史志档案、红十字会、关心下一代等工作，促进各项社会事业全面进步。

同时，进一步强化政府自身建设，坚持把政治建设作为首要责任，坚持把依法行政作为基本要求，坚持把实干实绩作为工作导向，坚持把清正廉洁作为鲜明底色，坚定信心、砥砺前行，不断提升履职能力和服务水平，奋力谱写经济强县、美丽吴桥建设新篇章。